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Анотація  

У статті проводиться аналіз вимушено переміщеного населення України в 

сучасних умовах, зокрема у контексті конфлікту на сході країни, що почався у 2014 

році. Розглядаються соціально-економічна ситуація, проблеми та потреби цієї 

категорії населення. Виділяється актуальність аналізу у зв'язку з викликами, які 

вимушене переміщення ставить перед українським суспільством, включаючи 

інтеграцію, доступ до освіти та медичних послуг, а також питання житла. 

Підкреслюється важливість розробки ефективних політик та програм для поліпшення 

умов життя та захисту прав вимушено переміщеного населення.  

Ключові слова: Вимушено переміщене населення, конфлікт, соціально-

економічна ситуація, інтеграція, доступ до освіти, медичні послуги, житло, права 

людини, стабільність, політика, програми, Україна.  

Аnnotation 

Abstract: The article provides an analysis of the internally displaced population of 

Ukraine in the contemporary context, particularly in the context of the conflict in the eastern 

part of the country that began in 2014. The socio-economic situation, problems, and needs 

of this population category are examined. The relevance of the analysis is highlighted in 

relation to the challenges posed by forced displacement to Ukrainian society, including 

integration, access to education and healthcare, and housing issues. The importance of 

developing effective policies and programs to improve living conditions and protect the 

rights of forcibly displaced persons is emphasized.   

Keywords: Internally displaced population, conflict, socio-economic situation, 

integration, access to education, healthcare services, housing, human rights, stability, policy, 

programs, Ukraine. 
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ВСТУП 
Актуальність теми. З початку 2014 року, внаслідок збройного конфлікту на 

сході України та анексії Криму, країна зіткнулася з масштабними міграційними 

процесами, що призвели до появи мільйонів вимушено переміщеного населення 

(ВПН). За офіційними даними, чисельність ВПН продовжує зростати, і ці особи 

стають значною соціальною групою з особливими потребами та проблемами .  

Актуальність теми визначається не лише кількісними показниками ВПН, але й 

значними соціально-економічними наслідками, які вони спричиняють для регіонів 

прийняття. ВПН потребують інтеграції в ринок праці, житлові умови, доступ до 

медичних і освітніх послуг, а також забезпечення їхніх прав та свобод. Складність і 

масштаб проблем ВПН ставлять нові виклики перед суспільством і державою, що 

робить аналіз цієї теми критично важливим для розробки ефективних політик і 

програм.  

Мета та завдання дослідження. Полягає в статистичному аналізі соціально-

економічних умов та проблем вимушеного переміщення населення України внаслідок 

війни, з визначенням основних викликів та перспектив адаптації ВПО (внутрішньо 

переміщених осіб) до нових умов проживання. 

Для досягненя мети в роботі зазначено такі завдання: 

1. Аналіз основних причин вимушеного переміщення населення України, 

зокрема внаслідок військових дій.  

2. Дослідження соціально-економічних наслідків переміщення для різних 

регіонів України.  

3. Оцінка державних програм та міжнародної допомоги, спрямованих на 

підтримку ВПО.  

4. Вивчення механізмів адаптації ВПО до нових умов проживання 

(зайнятість, житло, соціальна інтеграція).  

5. Розробка рекомендацій щодо покращення умов соціальної та економічної 
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підтримки переміщеного населення.  

Об'єктом дослідження є вимушено переміщене населення України, яке 

мігрувало всередині країни через збройні конфлікти та інші негативні обставини.  

Предметом дослідження є соціально-економічні наслідки вимушеної 

внутрішньої міграції для українського суспільства, а також її вплив на державну 

економіку, ринок праці, соціальні служби та житлову інфраструктуру.  

Методи дослідження. У процесі дослідження були використані методи 

статистичного аналізу, що дозволяють оцінити масштаб і динаміку вимушеної 

міграції. Соціологічні методи, зокрема опитування та інтерв'ю, використовувалися 

для збору інформації про соціальні потреби та проблеми ВПН. Крім того, 

використовувались методи економічного та демографічного моделювання для 

прогнозування наслідків переміщення та визначення перспективних напрямів 

політики.  
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РОЗДІЛ 1. Теоретичні засади аналізу вимушеного переміщення населення 

1.1 Стан наукових досліджень та підходів до вивчення вимушеної міграції 

Вимушене переміщення є соціальною проблемою, яку вивчають дослідники з 

різних галузей, таких як економіка, соціологія та політологія. Зростання вимушеного 

переміщення, спричинене конфліктами, стихійними лихами та політичними 

потрясіннями, вимагає вивчення його кількісних показників та якісних наслідків для 

суспільства.   

Дослідження у сфері вимушеної міграції охоплюють різноманітні теми, такі як 

причини переміщень та їхній вплив на економіку і суспільство в глобальному 

масштабі. Дослідження першопричин міграції передбачає вивчення факторів, що 

змушують людей залишати свої домівки. Деякі ключові фактори включають 

конфлікти, економічну невизначеність, порушення прав людини та екологічні загрози. 

Приклад, наведений Управлінням Верховного комісара ООН у справах біженців 

(UNHCR), ілюструє ситуацію, коли руйнування інфраструктури та загроза життю 

відіграють важливу роль. Подібні обставини були очевидні під час громадянської 

війни в Сирії, яка призвела до переміщення понад 6 мільйонів людей, які з того часу 

шукали притулку в Європі.   

Економічні наслідки міграції відіграють важливу роль у наукових 

дослідженнях. Дослідження, проведене Інститутом економічних досліджень DIW в 

Німеччині, показало, що інтеграція біженців вплинула на ефективність робочої сили, 

але також створила перешкоди на ринку житла. У Сполучених Штатах окремі 

дослідження показали, що мігранти з Центральної Америки допомогли відновити 

ринок праці після спалаху COVID 19. Наведені приклади ілюструють наслідки 

міграції. Хоча вона може посилювати навантаження в одному аспекті, вона також 

прокладає шлях для перспектив розвитку в іншому аспекті.   

Інститут демографії та соціальних досліджень Національної академії наук 
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України дослідив проблеми адаптації, з якими стикаються ВПО з Донецької та 

Луганської областей. Дослідження 2023 року показало, що понад 40% ВПО 

стикаються з житловими труднощами, що потребує зосередженої уваги з боку 

політиків. Автори дослідження, такі як Елла Лібанова та Олена Малиновська, 

підкреслюють важливість створення спеціальних ініціатив з працевлаштування та 

надання допомоги ВПО, щоб вони могли інтегруватися у свої громади.   

Міжнародна підтримка також має вирішальне значення у розв'язанні проблем 

вимушеної міграції. Ініціативи Європейського Союзу, спрямовані на Туреччину, 

призвели до створення понад 10 000 медичних центрів для сирійських біженців. Крім 

того, дослідження, проведені Світовим банком у Лівані, підтвердили успішність 

підтримки. Ці дії відіграють певну роль у пом'якшенні конфліктів та сприянні 

рівновазі в регіонах, що характеризуються значними обсягами міграції.   

В умовах України вкрай важливо вивчити, як вимушена міграція впливає на 

економіку та суспільство зокрема. Дослідження Елли Лібанової « Масштаби та 

наслідки вимушеної міграції населення України внаслідок збройної агресії Російської 

Федерації» заглиблюється у такі зміни. [7]  

Її висновки показують, що 60% переміщених осіб потребують подальшої 

професійної освіти, щоб пристосуватися до нових обставин. Олена Малиновська 

підкреслює важливість забезпечення безпеки ВПО у своїй статті « Вимушена 

внутрішня міграція в Україні: наслідки та виклики суспільній стійкості ». Особлива 

увага приділяється житловим питанням, з якими стикаються понад 20 відсотків 

учасників дослідження. [9]  

Також варто відзначити роботу Центру економічної стратегії, оскільки у 2022 

році вони створили платформу для моніторингу потреб ВПО. Цей інструмент 

дозволяє відстежувати запити ВПО в режимі реального часу. Це підвищує 

ефективність розподілу допомоги. Крім того, дослідження, проведене Іриной 

Скляровою, досліджує нерівність у залученні ВПО до суспільного життя. У 
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дослідницькій роботі під назвою « Потреби ВПО у воєнний час: досвід громадського 

сектору України», опублікованій у 2022 році, розглядається проблема забезпечення 

внутрішньо переміщених осіб у приймаючих громадах під час повномасштабного 

військового вторгнення росії на територію України. [25] 

 
Рис 1.1 Ключові аспекти міграції 

Джерело: розроблено автором 

Схема демонструє, що різні фактори взаємопов'язані, а не діють незалежно один 

від одного. Наприклад, зменшення працездатного населення у постраждалих регіонах 

може спричинити уповільнення темпів економічного зростання, що призведе до 

підвищення рівня безробіття, зменшення податкових надходжень і створення 

більшого попиту на соціальну допомогу. Соціальні наслідки тісно пов'язані з 

ресурсами бюджетів, які можуть бути обмежені через зниження доходів і збільшення 

витрат на соціальні ініціативи. Міграція працівників може призвести до надлишку 

робочої сили в регіонах, куди вони переїжджають, і створити конкуренцію за робочі 

місця серед мешканців. Зміни в демографічній структурі населення внаслідок 

переселення можуть призвести до зміни вікового складу громад. Це може призвести 
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до того, що населення певних територій матиме більший попит на послуги охорони 

здоров'я та соціальної підтримки.   

1.2 Соціально-економічні наслідки вимушеного переміщення 

Війна в Україні змусила багатьох людей мігрувати, що значно вплинуло на 

соціальні умови в країні, змінивши структуру населення та створивши перешкоди для 

можливостей працевлаштування, доступності житла, розвитку інфраструктури та 

послуг соціального забезпечення.   

Місцеві органи влади стикаються з проблемою розміщення ВПО, що 

призводить до навантаження на ресурси і вимагає від влади розробки стратегій, які 

задовольняють потреби місцевих жителів і переміщених осіб, а також враховують 

потенційні економічні вигоди від вимушеної міграції в майбутньому.    

Таблиця 1.1 

Зміни в структурі зайнятості за секторами економіки 

Сектор економіки До переміщення, 

тис. осіб 

Після переміщення, 

тис. осіб 

Зміна, % 

Сільське господарство 1200 1100 -8,3 

Промисловість 2500 2300 -8 

Будівництво 800 900 12,5 

Торгівля 3000 3200 6,7 

Транспорт 1500 1400 -6,7 

ІТ та телекомунікації 500 700 40 

Охорона здоров'я 1000 1100 10 

Освіта 1200 1300 8,3 

Інші послуги 1800 1700 -5,6 

Джерело: розроблено автором на основі [3]  
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Іммігранти відіграють певну роль у діяльності та значною мірою сприяють 

місцевому економічному зростанню, започатковуючи власний бізнес і впроваджуючи 

свіжі концепції та досягнення в громаді. Їхній приплив робочої сили може допомогти 

зменшити дефіцит робочої сили в певних регіонах чи секторах. Це вимагає 

спеціальних інтеграційних ініціатив, щоб розширити їхні можливості на ринку праці 

та сприяти економічному прогресу.    

Міжнародні групи та місцеві органи влади також мають вплив на вирішення 

проблем, пов'язаних з вимушеною міграцією. Ринок праці в приймаючій країні відчув 

на собі вплив збільшення кількості працівників, що призвело до змін у можливостях 

працевлаштування та структурі робочої сили.    

Зросла кількість людей, які були змушені покинути свої домівки і тепер 

володіють різноманітними здібностями та рівнями знань, що призвело до конкуренції 

за вільні робочі місця на ринку праці. У цій ситуації деякі галузі, такі як сфера послуг 

і соціальні служби, змогли знайти кандидатів на заміщення вакансій. Однак це також 

призвело до зниження заробітної плати і ускладнило для людей пошук роботи через 

переповненість робочих місць у цих секторах.    

Приймаючі громади стикаються з труднощами у забезпеченні фінансування 

житла, оскільки попит на тимчасове та постійне житло різко зріс, що призвело до 

значного підвищення орендних ставок, які роблять житло менш доступним як для 

внутрішньо переміщених осіб, так і для місцевих жителів. Існують міжнародні 

ініціативи з надання допомоги, такі як субсидії та державні житлові програми, які 

спрямовані на задоволення житлових потреб переміщених осіб, але вони все ще є 

недостатніми для вирішення цієї проблеми.   

Крім того, зростання чисельності населення призвело до збільшення 

навантаження на комунальні служби, такі як транспортні системи, школи та медичні 

заклади. Численні школи та дошкільні заклади переповнені, а медичним установам 

складно задовольнити потреби як місцевих жителів, так і переселенців. Ці проблеми 
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впливають на рівень послуг, що надаються, і вимагають збільшення підтримки.   

Таблиця 1.2 

Зростання видатків на соціальне забезпечення 

Рік Витрати на соціальне 

забезпечення ВПО (млрд грн) 

Кількість ВПО (млн осіб) 

2020 3 1,5 

2021 3 1,5 

2022 57 4,9 

2023 73 3,6 

Джерело: розроблено автором на основі  

Витрати на підтримку переміщених осіб суттєво зросли, і зараз вони створюють 

додаткове фінансове навантаження на національні бюджети. Реалізація ініціатив з 

надання грошової допомоги, як і надання комунальних послуг та інших видів 

допомоги, виявилася вирішальною у наданні допомоги переміщеним особам; однак 

існує потреба у збільшенні ресурсів для гарантування їхньої ефективності та 

довгострокової життєздатності.    

Вивчення наслідків переміщення передбачає використання методів системного 

аналізу, які дозволяють дослідити взаємозв'язок міграційних процесів з ринками 

праці, інфраструктурними ресурсами та соціальною політикою. Одна зі стратегій 

може передбачати розробку моделей, які відстежують зміни в тенденціях зайнятості, 

рівнях доходів і тиску на доступність житла. Ці моделі можуть охоплювати такі 

фактори, як кількість внутрішньо переміщених осіб, відсоток зайнятості, рівень 

державних витрат на допомогу та зміни в умовах життя в регіонах, що приймають 

переміщених осіб.   

Для оцінки впливу переміщених осіб ВПО як на соціальну сферу, так і на 

громади, можна використовувати різні методи, що включають аналіз систем і 
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математичне моделювання.    

Ось кілька методів, які варто розглянути: 

1. Моделі, що аналізують попит і пропозицію на ринку праці, 

використовуються для оцінки впливу ВПО на рівновагу між можливостями 

працевлаштування та робочою силою в регіонах, що їх приймають. Ці моделі 

полегшують прогнозування змін у рівні зайнятості та середній заробітній платі.    

2. Підхід системної динаміки дозволяє моделювати взаємодію між такими 

аспектами економіки, як рівень зайнятості та споживчі витрати, а державні фінанси та 

динаміка ринку нерухомості, включені в ці моделі, можуть відображати як 

короткострокові, так і довгострокові ефекти впливу ВПО.  

3. Стохастичні моделі, які враховують потенційні сценарії міграції, можуть 

допомогти оцінити невизначеність і мінливість у прогнозуванні впливу переміщеного 

населення, що особливо корисно для аналізу ризиків, пов'язаних зі змінами в 

структурі зайнятості та навантаженням на державні фінанси.   

4. Інтеграція даних про переміщене населення з географічною інформацією 

дозволяє моделювати вплив ВПО на інфраструктуру регіонів, рівень зайнятості у 

конкретних локаціях та потребу в соціальному житлі.  

5. Аналіз витрат і вигод. Використання цього методу допоможе оцінити, 

наскільки ефективною є державна та міжнародна підтримка ВПО. Такий підхід 

дозволяє розрахувати співвідношення витрат на допомогу переміщеним особам та 

їхній внесок в економіку регіону через споживання, податки та участь у трудовій 

діяльності. 

1.3 Методологія статистичного аналізу процесів вимушеної міграції 

Вивчення вимушеної міграції передбачає вибір підходу та використання 

дослідницьких методів для повного розуміння тонкощів цього явища та розробки 

практичних стратегій підтримки тих, хто постраждав від нього.   
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Одним з основних підходів є кількісні методи. Ці дані можуть містити детальну 

інформацію про кількість мігрантів, їхній віковий та гендерний розподіл, регіони 

походження та економічне становище. Такі показники використовуються для 

виявлення тенденцій, які допомагають розгадати складнощі вимушеної міграції, 

передбачити майбутні переміщення населення та розробити стратегії надання 

допомоги переміщеним особам.   

Тим не менш, кількісні методи мають свої недоліки, оскільки вони не можуть 

повністю охопити всі аспекти міграційного процесу, тому якісні методи дослідження, 

такі як проведення інтерв'ю, фокус-груп та опитувань, відіграють важливу роль, 

доповнюючи методологію. Ці підходи дозволяють нам отримати уявлення про мотиви 

та досвід іммігрантів, зрозуміти їхні особисті подорожі та перешкоди, з якими вони 

стикаються, пристосовуючись до нового середовища. 

Вивчення цієї теми допоможе зрозуміти психологічні наслідки вимушеної 

міграції, такі як труднощі з адаптацією в громаді та важливість підтримки соціальних 

зв'язків, а також доступу до послуг охорони здоров'я та освіти.   

Дослідження процесів міграції біженців часто передбачає поєднання якісних 

методів, а також міждисциплінарних перспектив з таких галузей, як соціологія, 

психологія, економіка, право і політологія. Основна мета - зрозуміти, як вимушена 

міграція впливає на економіку як мігрантів, так і громад, що їх приймають.   

Вивчення економіки може дати уявлення про вплив переміщення на ринки 

праці, досліджуючи рівень зайнятості та проблеми з доходами, з якими стикається 

економіка громади.   

Аналіз наслідків міграції допомагає оцінити, наскільки добре існуючі закони 

захищають права переміщених осіб, і визначити сфери допомоги, які потребують 

вдосконалення. Просторовий аналіз допомагає не лише прогнозувати регіони щодо 

майбутніх міграційних криз, але й ефективно розподіляти ресурси для допомоги 

мігрантам.   
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Вивченя того, як інші країни вирішували проблеми, є частиною ефективного 

аналізу вимушеної міграції. Порівнюючи підходи та практики, ми можемо вчитися на 

стратегіях, що використовуються в інших країнах, і застосовувати їх до ситуації в 

Україні. Візьмемо, наприклад, Німеччину: її успішна інтеграція біженців у робочу 

силу через освітні програми та мовну підготовку може стати корисним досвідом для 

формування політики інтеграції іммігрантів в Україні.   

Кластерний аналіз - це метод вивчення особливостей і нюансів переміщення 

населення. Цей підхід допомагає впорядкувати і осмислити інформацію про 

міграційні тенденції шляхом визначення тенденцій і категорій, які визначають осіб, 

переміщених у межах їхнього регіону.    

Основний етап процесу кластерного аналізу міграційних даних передбачає збір 

даних про демографічні характеристики переміщених осіб, такі як вік і стать, а також 

дані про їхній рівень освіти та досвід роботи, соціальний статус, місце і час подій 

переміщення, отримані з офіційних джерел, досліджень, проведених міжнародними 

організаціями, або соціологічних опитувань, мають вирішальне значення для 

забезпечення достовірності та повноти зібраних даних, що є життєво важливим для 

точності подальших етапів аналізу.   

Наступне завдання передбачає підготовку інформації для аналізу шляхом 

усунення помилок і відсутніх деталей, стандартизації цифр і коригування змінних, 

щоб допомогти ефективно групувати елементи за допомогою методів кластеризації. 

Наприклад, щоб гарантувати оцінку демографічних показників переміщених осіб, 

вікові дані можна класифікувати за такими категоріями, як молодь, працездатне 

населення та люди похилого віку, тоді як географічну інформацію можна згрупувати 

за адміністративними регіонами.   

Наступний етап передбачає відбір ознак, що відображають характеристики 

досліджуваних груп та мінімізують обробку даних, зберігаючи при цьому 

інформативність, без компромісів. Обрані показники можуть охоплювати такі 
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фактори, як рівень зайнятості, соціальний статус, економічний стан регіону, куди 

переїжджають мігранти, а також показники, що демонструють асиміляцію в новому 

середовищі.   

При виборі алгоритму, який буде використовуватися на основі даних, можна 

скористатися такими методами, як ієрархічний кластерний аналіз або алгоритми k-

середніх та DBSCAN. Наприклад, метод k-середніх дозволяє згрупувати ВПО зі 

схожими ознаками у певну кількість кластерів, що допомагає визначити різні категорії 

вимушених мігрантів, такі як молодь, яка потребує допомоги в отриманні освіти, 

особи працездатного віку, які потребують працевлаштування, а також люди похилого 

віку, які мають специфічні соціальні потреби. 

На точність групування впливає обраний алгоритм, який, у свою чергу, 

базується на кількості та різноманітності даних.   

Після цього відбувається створення кластерів - етап, на якому інформація 

організовується в окремі групи відповідно до обраного методу. Відмінні риси кожного 

кластера допомагають створити групи для більш глибокого вивчення. Наприклад, 

можуть бути створені такі категорії, як мігранти, мігранти з низьким рівнем 

працевлаштування, з обмеженими заробітками або з особливими соціально-

економічними потребами.   

Останній етап передбачає розуміння отриманих результатів і розробку на їх 

основі політичних пропозицій. Аналізуючи кластери, ми можемо зробити висновки 

про закономірності, що формують характеристики категорій ВПО. Ці рекомендації 

можуть включати в себе консультування органів влади або глобальних організацій 

щодо впровадження індивідуальних ініціатив для мігрантів або створення 

можливостей для працевлаштування в регіонах з високою концентрацією мігрантів 

працездатного віку. Розробка політичних рекомендацій на основі кластерного аналізу 

допомагає розробити ефективні схеми допомоги громадам мігрантів. 
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Рис 1.2 Етапи кластерного аналізу 

Джерело: розроблено автором 

Висновки до розділу 1 

У розділі розглядаються методологічні засади вивчення вимушеної міграції, а 

також її соціокультурні виміри на додаток до демографічних чинників. У ньому 

підкреслюється, що вимушене переміщення - це процес, який впливає на різні аспекти 

життя суспільства, змінюючи структуру ринку праці та демографічну рівновагу, а 

також впливаючи на рівень соціальної стабільності. Основними факторами, що 

призводять до переміщень, є конфлікти, економічна невизначеність, порушення прав 

людини та екологічні катастрофи.  

Сучасні методи вивчення міграційних процесів передбачають поєднання 

якісних методів, які ретельно досліджують різні аспекти цього явища. Статистичний 

аналіз і регресійне моделювання використовуються для оцінки обсягів і тенденцій 

міграції, а також для виявлення факторів, що впливають на неї. З іншого боку, 

опитування та фокус-групи дають змогу глибше зрозуміти індивідуальні перспективи 

та потреби тих, кого торкнулася міграція.  
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Ретельний аналіз підкреслив важливість прийняття підходу, який враховує 

взаємозв'язок між такими факторами, як демографічні та соціальні аспекти в 

міграційному плануванні та процесах формування політики, щоб ефективно 

передбачити майбутні виклики та можливості для вдосконалення. Результати 

дослідження підкреслили важливість співпраці. Інтеграція наукових досягнень для 

створення ефективних стратегій подолання наслідків вимушеного переміщення 

населення.  
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РОЗДІЛ 2. Аналітична оцінка наслідків вимушеного переміщення населення 

України 

2.1 Внутрішнє переміщення в Україні: проблеми, можливості та перспективи 

розвитку 

У 2024 році в Україні було задокументовано понад 4,6 мільйона переміщених 

осіб через міграцію, спричинену вторгненням. Демонструючи небайдужість 

громадськості до гуманітарних потреб України, у 2024 році на допомогу внутрішньо 

переміщеним особам було виділено близько 178 мільярдів доларів США. [14]  

Почнемо з впливу на ринок праці та рівень зайнятості. З гідно з інформацією, 

наданою Міністерством Фінансів. У ній зазначається, що в регіонах, які приймають 

внутрішньо переміщених осіб, рівень безробіття зріс у середньому на 5-7 відсотків 

порівняно з довоєнними показниками. У 2023 році в таких областях, як Львів, Київ та 

Одеса, понад 45 відсотків усіх зареєстрованих безробітних були переміщеними 

особами, що становило понад чверть мільйона осіб. [16]  

 У цих областях на ринку праці переселенцям часто важко знайти роботу на 

повний робочий день, яка б відповідала їхнім навичкам та досвіду, у сфері послуг. Це 

призводить до конкуренції за робочі місця та надлишку кваліфікованої робочої сили.   

Крім того, важливо підкреслити напругу, яку відчувають громади, що 

приймають переміщених осіб, у зв'язку з підвищеними вимогами до соціального 

забезпечення. Допомога таких організацій, як UNHCR та Світовий банк, відіграла 

важливу роль у забезпеченні додаткових 500 млн. доларів США, зокрема на програми 

медичної та психологічної допомоги для ВПО. [22]  

Згідно з дослідженням Міжнародної організації з міграції (МОМ), середній 

дохід переміщених сімей у приймаючих районах знизився на 30-40% порівняно з 

довоєнним рівнем, і приблизно 60% цих домогосподарств намагаються звести кінці з 

кінцями . [10]  

Основні витрати на проживання створюють додаткові економічні потреби у 
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формі продовольчій допомозі, медичних послугах та фінансовій допомозі на житло, 

тим самим збільшуючи фінансовий тягар.  

Аналіз причин і наслідків цього явища є кроком до розуміння його впливу на 

суспільство.   

 
Рис 2.1 Кількість ВПО за областями України 

Джерело: розроблено автором на основі [15] 

Діаграма, що відображає кількість переміщених осіб (ВПО) по регіонах 

України, підкреслює нерівномірність розподілу ВПО між різними областями країни. 

До областей з найбільшою концентрацією ВПО відносяться Дніпропетровська, 

Харківська, Київська та Львівська. Ці цифри можна пояснити близькістю 

Дніпропетровської та Харківської областей до зон конфлікту. Багато людей 

стикаються з проблемами при працевлаштуванні, оскільки їм бракує кваліфікації або 

їхні дипломи не визнаються належним чином.  
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Таблиця 2.1 

Основні області походження та міграційні потоки ВПО на 2023 рік 

Область 

походження 

Оцінка кількості 

ВПО 

Основні області переміщення 

Донецька 1 379 000 Дніпропетровська, Харківська, Київська, м. 

Київ, Одеська 

Харківська 256 000 Дніпропетровська, Київська, м. Київ, Одеська, 

Запорізька 

Запорізька 164 000 Львівська, Полтавська, Миколаївська, 

Вінницька 

Херсонська 189 000 Дніпропетровська, Харківська, Київська, м. 

Київ, Одеська 

Джерело: розроблено автором на основі [8]  

Приймаючі регіони, в свою чергу, також зазнали значних змін, вони зіткнулися 

з викликами, пов'язаними з припливом мешканців, що вплинуло на інфраструктуру, 

соціальну демографію, ринок праці та доступність житла.    

Щоб проаналізувати, як різні фактори впливають на ринок праці та доступність 

житла, представимо таблицю, яка містить дані про зростання кількості вакансій, 

конкуренцію на ринку праці та галузі з найбільшим попитом на працівників у різних 

регіонах. Ця інформація допомагає оцінити потреби в робочій силі та отримати 

уявлення про галузі, які потребують працівників. Така інформація є цінною для 

стратегій зайнятості, для переміщених осіб, щоб допомогти їм успішно інтегруватися 

в нове соціально-економічне середовище.  

Таблиця також допомагає розпізнати диспропорції між регіонами, такі як 

насиченість ринку праці або дефіцит кадрів у певних регіонах. Крім того, вона 

допомагає у формуванні регіональних стратегій, пропонуючи інформацію для 

розробки ініціатив з підготовки кадрів для розширення можливостей 
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працевлаштування або галузевих програм допомоги. Зміни у рівні вакантних робочих 

місць та конкуренції можуть свідчити про життєздатність регіону та його здатність 

реагувати на динаміку міграції, що дозволяє відслідковувати зміни. 

Таблиця 2.2 

Оцінки впливу на ринок праці у приймаючих громадах 

Регіон Зростання 

кількості 

вакансій (%) 

Збільшення 

конкуренції на ринку 

праці (%) 

Галузі з найбільшим 

попитом на працівників 

Київська 

область 

15 25 ІТ, будівництво, логістика 

Львівська 

область 

10 30 Туризм, послуги, 

виробництво 

Дніпропетровсь

ка 

8 20 Промисловість, охорона 

здоров’я 

Джерело: розроблено автором на основі [21] 

Таблиця слугує основою для прийняття рішень місцевими органами влади, 

роботодавцями та міжнародними організаціями, що займаються розподілом 

фінансових та соціальних ресурсів, а також важливим аналітичним інструментом для 

розуміння впливу внутрішньо переміщених осіб на регіональне економічне зростання 

та розробки стратегій щодо його подолання.  

2.2 Математичні моделі міграційних процесів 

В умовах невизначеності та зростаючих економічних труднощів, спричинених 

внутрішніми міграційними рухами, ми можемо використовувати математичні методи, 

такі як регресійний аналіз та моделі стохастичних процесів, а також системи рівнянь 

попиту та пропозиції робочої сили, щоб оцінити масштаби та вплив цих явищ на 

регіони, що приймають мігрантів.   
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Одним із важливих інструментів дослідження є регресійні моделі, які 

допомагають вивчити, як різні фактори впливають на переміщення осіб у певній групі 

населення. Використання таких показників, як ВВП на душу населення та рівень 

зайнятості, у регресійному аналізі дозволяє виявити зв'язок між умовами та 

масштабами переміщення, яких зазнають внутрішньо переміщені особи (ВПО). 

Аналізуючи дані Державної служби статистики України та міжнародних організацій, 

можна побудувати регресійну модель, що демонструє, як міграційні тенденції 

співвідносяться з факторами. Крім того, складні нелінійні регресійні моделі можуть 

дати уявлення про динаміку переміщення, враховуючи взаємозв'язки і тенденції, що 

розвиваються з часом.   

У цьому рівнянні визначена лінійна регресійна модель: 

 

                                                     Y=β0 +β1 X+ε ,                                                     (2.1) 

 

де Y — залежна змінна (кількість ВПО), 

X — незалежна змінна (витрати на підтримку ВПО), 

β0  — вільний член (перетин з віссю Y), 

β1  — коефіцієнт при незалежній змінній X, 

ε — випадкова похибка. 

Метод найменших квадратів використовується для розрахунку параметрів 

моделі β0 та β1 таким чином, щоб мінімізувати суму квадратів різниць між 

значеннями Y та прогнозованими значеннями Y^. 

Проаналізувавши дані, наведені в табл. 1.2, та прогнавши числа через програму, 

ми підсумували результати наших розрахунків: 

Кількість ВПО=1.5046+0.0403×Витрати на підтримку 

Вільний член (β0 =1.5046): Це представляє кількість переміщених осіб (ВПО), 

коли витрати на підтримку дорівнюють нулю на мінімальному рівні в гіпотетичному 
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сценарії, оскільки в практичних ситуаціях витрати на підтримку ніколи не бувають 

дійсно нульовими. Цей аспект слугує математичним компонентом в рамках моделі. 

Коефіцієнт при витратах (β1 =0.0403) вказує на те, що на кожен мільярд, 

витрачений на підтримку внутрішньо переміщених осіб (ВПО), кількість ВПО зростає 

в середньому на 0.0403 млн осіб (або 40,3 тисяч осіб). 

Коефіцієнти β0 та β1 обчислюються за формулами: 

 

                                        β1 =n∑(XY)−∑X∑Y/ n∑X2−(∑X)2 ,                                (2.2) 

                                                     β0 =∑Y−β1 ∑X/ n ,                                                (2.3) 

 

де n — кількість спостережень, 

∑(XY) — сума добутків X і Y, 

∑X — сума значень X, 

∑Y — сума значень Y, 

X2— сума квадратів значень X. 

Стохастичні процеси є корисними для представлення змін у русі населення, 

оскільки вони враховують природу подій і дозволяють прогнозувати міграційні 

моделі на основі аналізу минулих даних. У цьому дослідженні внутрішні та 

міжнародні міграції в Україні можуть бути спрогнозовані за допомогою застосування 

моделей Маркова. У кризові часи, коли на прийняття рішень впливають різні фактори, 

а переходи між державами відбуваються часто, то аналіз ймовірності за допомогою 

стохастичних процесів допомагає зрозуміти міграційні процеси.   

Моделі попиту та пропозиції робочої сили відіграють важливу роль в оцінці 

того, як міграційні моделі впливають на динаміку ринку праці. Цей аналіз передбачає 

вивчення таких факторів, як додавання або скорочення робочих місць, спричинене 

припливом ВПО, та його вплив на рівень заробітної плати та зайнятості. Потреба в 

працівниках може відрізнятися залежно від місцевості та наявності галузей, які 
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потребують робочої сили з боку ВПО. Використовуючи моделі, ми можемо дослідити 

диспропорції в галузях і спрогнозувати потенційний довгостроковий економічний 

вплив на місцевий бюджет.   

Згідно з доповідями Організації Об'єднаних Націй та Міжнародного валютного 

фонду (МВФ), економічний вплив міграції в Україні є значним. Підтримка 

внутрішньо переміщених осіб (ВПО) становить частину бюджетних витрат країни 

через такі витрати, як соціальні послуги та житло в приймаючих регіонах, що 

коштують мільярди гривень щорічно. Лише у 2023 році на задоволення основних 

потреб ВПО було виділено близько 73 мільярдів гривень. Можна розробити модель, 

яка пояснює, як види допомоги впливають на добробут людей,  за допомогою методів 

регресійного аналізу: 

 

                                                  QL=α+β1 ⋅F+β2 ⋅S+β3 ⋅P+ϵ ,                                  (2.4)   

 

де QL — якість життя,  

F — фінансова підтримка,  

S — соціальна підтримка,  

P — психологічна підтримка,  

α— константа, 

β1 ,β2 ,β3  — коефіцієнти, що відображають вплив відповідних форм підтримки на 

якість життя. 

Розподіл мігрантів нерівномірно впливає на економіки регіонів. Деякі регіони 

стикаються з надмірним навантаженням на свою інфраструктуру і в результаті 

витрачають більше коштів на її відновлення, тоді як інші отримують поштовх у 

секторах, які потребують робочої сили без особливої підготовки, таких як сільське 

господарство або будівництво, коли нові люди приїжджають туди на роботу. 
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Рис. 2.2 Закономірнісь обсягу ВВП до рівня безробіття 

Джерело: розроблено автором 

Графічний аналіз показує, що у регіонах з високим рівнем переміщення 

населення  ВВП на особу зростає швидшими темпами, ніж у регіонах з нижчим рівнем 

інтеграції. Водночас у регіонах, де спостерігається концентрація ВПО, рівень 

безробіття зростає через обмежені можливості працевлаштування. 

2.3 Аналіз процесу адаптації ВПО у нових умовах 

Після вимушеної міграції ВПО стикаються з серйозними труднощами під час 

пристосування до нових умов життя. Основні перешкоди, з якими вони стикаються, 

пов'язані з пошуком житла, працевлаштуванням, доступом до ресурсів охорони 

здоров'я та подоланням стресу, спричиненого порушенням їхньої стабільності та 

звичного оточення. Процес інтеграції переміщених осіб є багатогранним і охоплює як 

ініціативи самих переселенців, так і структуровану допомогу з боку державних 

структур та світової спільноти.   
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Переміщені особи допомагають збільшити кількість робочої сили в громаді з 

часом і можуть сприяти її розвитку в перспективі; однак вони стикаються з 

проблемами інтеграції в економічну діяльність на початковому етапі через брак 

робочих місць і складнощі з визнанням кваліфікацій. Рівень зайнятості серед ВПО 

становить близько 40%. Низький рівень зайнятості зумовлений обмеженим доступом 

до працевлаштування через брак вакансій та регіональні особливості ринку праці.  

Таблиця 2.3 

Зайнятість ВПО за регіонами 

Регіон Кількість зареєстрованих 

ВПО 

Кількість 

працевлаштованих ВПО 

Дніпропетровська 390 307 156 123 

Харківська 342 639 137 056 

Київська 330 620 132 248 

Львівська 315 000 126 000 

Джерело: розроблено автором на основі [9]  

Соціальні структури приймаючих громад відчувають тиск у сферах охорони 

здоров'я та освіти. Зростання чисельності населення призводить до перевантаження 

медичних закладів, частина з яких є внутрішньо переміщеними особами, в той час як 

школи намагаються впоратися з напливом учнів з числа переміщених осіб. Дефіцит 

житла в цих громадах загострює проблеми на ринку оренди житла, підвищуючи ціни 

та ускладнюючи доступ ВПО до житлових можливостей. Надання допомоги є 

надзвичайно важливим для осіб, переміщених внаслідок конфлікту, оскільки вони 

часто стикаються з довготривалими стресовими ситуаціями, які впливають на їхню 

соціальну інтеграцію. 
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Таблиця 2.4 

Розподіл державних витрат на програми підтримки 

Програма Відповідальне 

відомство 

Виділені 

кошти, млн 

грн 

Компенсація за спожиті комунальні послуги під 

час безоплатного розміщення ВПО 

Міністерство з питань 

реінтеграції ТОТ 

579 

Проєкт «Прихисток» (компенсація власникам 

домогосподарств за розміщення ВПО) 

Міністерство з питань 

реінтеграції ТОТ 

560 

Програма захисту громадян, які потрапили у 

складні життєві обставини 

Міністерство 

соціальної політики 

81 800 

Субвенції на виплату компенсації за належне для 

отримання житло для ВПО з-поміж ветеранів 

Міністерство у 

справах ветеранів 

241 

Державна програма «єРобота» (гранти на 

створення або розвиток бізнесу) 

Міністерство 

економіки 

10 300 

Джерело: розроблено автором на основі [13]  

Оцінка витрат, пов'язаних з наданням допомоги внутрішньо переміщеним 

особам, має вирішальне значення для розуміння економічних наслідків переміщення 

населення для приймаючих територій і системи державного управління в цілому. 

Витрати, пов'язані з наданням допомоги ВПО, охоплюють заходи і грошові 

асигнування, спрямовані на забезпечення рівня життя, що дозволяє отримати доступ 

до основних послуг і сприяти соціально-економічній інтеграції переміщених осіб. 

Розрахунок цих витрат допомагає зрозуміти вплив на державні бюджети та допомогу, 

а також стратегію ініціатив, спрямованих на посилення інтеграції внутрішньо 

переміщених осіб у їхнє нове середовище. Приклад рівняння балансу: 

 

                                                              T=C+E+H+S ,                                               (2.5) 
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де T — загальні витрати на підтримку ВПО,  

C — витрати на соціальне забезпечення (допомога, субсидії),  

E — витрати на охорону здоров'я,  

H — витрати на житло,  

S — витрати на освіту. 

Крім того, існують ініціативи, спрямовані на підвищення кваліфікації та 

працевлаштування для полегшення переходу до трудової діяльності. Їхній обсяг не є 

достатньо широким, щоб задовольнити потреби всіх внутрішньо переміщених осіб.   

Успіх адаптації внутрішньо переміщених осіб (ВПО) залежить від їхньої 

здатності забезпечити собі можливості працевлаштування та доступу до освіти, а 

також до основних медичних послуг і житла в нових громадах. Доступність цих 

послуг значною мірою залежить від стану регіонів та готовності місцевої 

інфраструктури до ефективного розміщення та інтеграції ВПО. Необхідно докласти 

зусиль для раціоналізації розподілу допомоги ВПО, щоб вона доходила до тих, хто її 

найбільше потребує, з числа цієї вразливої групи населення. Для подальшого 

покращення ситуації одним із можливих заходів може стати розробка спеціальних 

інтеграційних ініціатив, які б враховували особливості внутрішньо переміщених осіб 

(ВПО) та сприяли їхньому залученню до життя суспільства.  

Міністерство соціальної політики України повідомляє, що лише деякі 

внутрішньо переміщені особи (ВПО) можуть забезпечити себе житлом; решта 

змушені або орендувати житло, або проживати у тимчасових помешканнях, що 

негативно впливає на їхню фінансову стабільність. За офіційними даними, понад 60% 

ВПО в Україні проживають у таких центрах, як Київ, Харків, Дніпропетровськ та 

Одеса, де ринок житла є обмеженим і дорогим для ВПО. Зростаючий попит на житло 

в цих містах призводить до підвищення цін на нього, що робить його недоступним для 

більшості ВПО. [18]  

Доступ до працевлаштування є фактором, який слід розглядати одночасно в 
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цьому контексті. За даними табл. 2.5, станом на 2024 рік в Україні зареєстровано 

близько 4,9 мільйона внутрішньо переміщених осіб. З них 2,1 мільйона — особи 

працездатного віку. Офіційно працевлаштованими є 800 тисяч ВПО, що становить 

38,1% від загальної кількості працездатних переселенців, що вказує на значний розрив 

у рівнях зайнятості серед цієї демографічної групи і свідчить про необхідність 

додаткових заходів для сприяння їхній інтеграції у робочу силу. ВПО заробляють на 

20-30% менше, ніж місцеві жителі, через проблеми із забезпеченням стабільної 

зайнятості та жорстку конкуренцію на ринку праці.   

Таблиця 2.5 

Рівень зайнятості серед ВПО 

Показник Значення 

Загальна кількість ВПО 4,9 млн осіб 

ВПО працездатного віку 2,1 млн осіб 

Офіційно працевлаштовані ВПО 530 тис. осіб 

Рівень зайнятості серед ВПО працездатного віку 24,70%  

Джерело: розроблено автором на основі [7]  

Декілька ініціатив продемонстрували успіх у наданні допомоги переміщеним 

особам (ВПО) в економічній та соціальній інтеграції в регіонах. Наприклад, проект « 

Розвиток МСП: економічна інтеграція ВПО та відновлення бізнесу», підтриманий 

міжнародними організаціями, показав багатообіцяючі результати. [11] Проте в 

масштабах країни потрібні подальші значні зусилля, щоб сприяти безперешкодній 

інтеграції ВПО в економічну та соціальну структуру країни.   

Проаналізувавши надану нам інформацію очевидно, що хоча поточні ініціативи 

демонструють певні переваги в цьому відношенні. Вони не є достатніми для 

включення переміщених осіб в економічну сферу. 

Економічне навантаження на регіони, які приймають внутрішньо переміщених 

осіб, вимірюється коефіцієнтом навантаження, який показує суму, витрачену на одну 
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особу на допомогу ВПО. Цей показник використовується для оцінки тиску на бюджет 

через витрати, пов'язані з соціальними послугами, житлом та охороною здоров'я для 

ВПО, а також зусиллями, спрямованими на їх інтеграцію та адаптацію. 

Формула витрат на підтримку внутрішньо переміщених осіб (ВПО) у 

розрахунку на одного мешканця регіону: 

 

                                                             En =N/C,                                                        (2.6) 

 

де En  – середній обсяг витрат на одного жителя регіону, пов'язаний із підтримкою 

ВПО, 

C — загальні витрати на підтримку ВПО у регіоні, 

N — чисельність місцевого населення. 

Цей коефіцієнт вказує на розмір підтримки, що виділяється на одну особу для 

переміщених осіб, у регіоні, що слугує показником при оцінці економічної 

спроможності приймаючих громад.   

Коли коефіцієнт високий (понад 500 гривень на одну особу) це свідчить про те, 

що регіон витрачає таку суму на допомогу ВПО, яка може стати навантаженням на 

бюджет і обмежити фінансування інших потреб громади. Така ситуація може свідчити 

про те, що мешканці беруть на себе відповідальність за допомогу ВПО, і натякає на 

можливу потребу в додатковій допомозі з боку уряду або міжнародних організацій, 

оскільки місцева економіка може не впоратися з цими витратами самотужки. Якщо 

навантаження стає занадто великим і допомога переміщеним особам надається за 

рахунок виділення ресурсів на інші громадські програми, це може призвести до 

соціальних заворушень між місцевими жителями та переміщеними особами.   

Підтримка ВПО, визначена коефіцієнтом (до 100 грн. на особу), згідно з 

проведеним аналізом даних, має мінімальний вплив на регіональну економіку; це 

може бути пов'язано як з обмеженою присутністю ВПО, так і з адекватною допомогою 
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з боку державних структур або глобальних ініціатив. У регіонах з високим рівнем 

впливу та потреб у підтримці ВПО існує можливість для інвестицій у такі критичні 

сектори, як розвиток інфраструктури (наприклад, житлові проекти для ВПО), що 

сприятиме зростанню місцевого бізнесу та розширенню можливостей для 

працевлаштування на ринку праці. Для успішної інтеграції ВПО в громади та 

сприяння їхньому розвитку пропонується посилити співпрацю між державними 

органами та міжнародними організаціями шляхом надання більшого обсягу 

фінансових ресурсів та реалізації ініціатив, спрямованих на створення сприятливих 

умов для їхньої повної інтеграції. 

Висновки до розділу 2 

Другий розділ присвячен оцінці соціальних наслідків міграції населення 

України. Зокрема, розглядається, як ця ситуація впливає на можливості 

працевлаштування та житлові умови. Крім того, досліджуються наслідки для 

інфраструктури. Розглядаються глобальні стратегії допомоги внутрішньо 

переміщеним особам. 

Результати дослідження показують, що коли люди мігрують через такі причини, 

як конфлікт або стихійні лиха, це впливає на економічний і соціальний статус як 

переміщених осіб, так і громад, які їх приймають. У дослідженні особливо 

наголошується на таких питаннях, як посилення конкуренції за робочі місця на ринку 

праці та навантаження на ресурси, такі як послуги та житлові приміщення, через 

збільшення кількості населення. Очевидним наслідком є навантаження на державні 

бюджети, спричинене необхідністю надавати підтримку тим, хто вимушено покинув 

свої домівки. Наприклад, в Україні протягом трьох років, з 2020 по 2023 рік, 

спостерігалося збільшення державних витрат на допомогу внутрішньо переміщеним 

особам, що свідчить про значне зростання обсягів державної допомоги.   

Аналіз ринку праці показує, що збільшення пропозиції робочої сили внаслідок 
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прибуття ВПО призвело до певних наслідків - як позитивних, так і негативних. 

Позитивним є те, що це допомогло задовольнити попит на працівників у таких 

секторах, як ІТ, транспортна логістика, виробничі галузі та охорона здоров'я... З 

іншого боку, цей приплив переселенців також посилив конкуренцію на ринку праці в 

приймаючих містах, таких як Київ, Львів та Дніпро, що призвело до зниження 

заробітної плати та підвищення рівня безробіття серед місцевих жителів. 38% 

працездатних ВПО вже знайшли роботу, що підкреслює необхідність 

широкомасштабних ініціатив з професійної підготовки та інтеграції.   
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РОЗДІЛ 3. Прикладні аспекти та реалізація моделей адаптації ВПО 

3.1 Прогнозування економічних наслідків за допомогою цифрових інструментів 

У сучасному мінливому світі економічне прогнозування все більше 

покладається на цифрові ресурси. Ці ресурси дозволяють досліджувати масиви даних, 

моделювати економічні механізми та формулювати точні прогнози. Такі технології, 

як великі дані (Big Data), машинне навчання та штучний інтелект, сьогодні є 

складовими економічного аналізу. Цифрові інструменти надають значні переваги у 

сфері економічного аналізу, усуваючи обмеження традиційних методів, які часто не 

справляються з обробкою великих обсягів даних. Вони дозволяють ефективно 

аналізувати значні масиви інформації, що раніше було неможливим. Крім того, 

цифрові моделі здатні враховувати складності економіки як мережу елементів, що 

робить їх надзвичайно цінними для моделювання складних систем. 

Економічне прогнозування часто спирається на регресійний аналіз як 

інструмент, що дозволяє аналітикам встановлювати зв'язки між факторами і 

прогнозувати результат певної змінної за допомогою інших пов'язаних змінних. 

Формула лінійної регресії: 

 

                                      Y=β0 +β1 X1 +β2 X2 +⋯+βn Xn +ε,                                  (3.1) 

 

де Y — залежна змінна, 

Xi  — незалежні змінні, 

βi  — коефіцієнти регресії, 

ε — випадкова похибка. 

Протягом кількох десятиліть Україна переживала злети та падіння у динаміці 

ВВП через політичні потрясіння та зміни в структурі економіки, а також зовнішні 

агресії, що негативно впливали на неї. Період з 2000 по 2008 рік став свідком 
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зростання економіки України з приростом ВВП на 6-7%; однак світова фінансова 

криза 2008 року, конфлікт на сході України з 2014 року та вплив пандемії COVID 19 

призвели до падіння рівня ВВП України. У 2022 році, через повномасштабне 

вторгнення, економіка скоротилася на понад 29% через руйнування інфраструктури, 

втрату трудових ресурсів і скорочення експорту. 

Прогнозування ВВП відіграє важливу роль у формуванні політики та прийнятті 

стратегічних рішень, які впливають на різні сектори економіки. Розуміння прогнозів 

ВВП допомагає оцінити потребу в допомозі та впровадити стратегії, спрямовані на 

підвищення активності. Наприклад, доходи, отримані через податки та інші канали, 

тісно пов'язані з показниками ВВП. Зміни в темпах зростання ВВП впливають на 

можливості працевлаштування та рівень зайнятості в економіці. Зниження темпів 

зростання часто вказує на необхідність посилення ініціатив, спрямованих на 

підтримку можливостей працевлаштування. 

Таблиця 3.1.  

Динаміка ВВП України (2019–2023 роки) 

Рік Номінальний ВВП (млрд дол. США) Реальний ВВП (зміна, %) 

2019 153,8 3,2 

2020 155,6 -4 

2021 199,8 3,4 

2022 162 -29,1 

2023 178,8 5,3 

2024 185,0* +3,6*  

Примітка: Дані за 2024 рік є прогнозними 

Джерело: розроблено автором  

На коливання економіки України з 2019 по 2024 рік впливають фактори як 

міжнародного, так і внутрішнього характеру, що впливають на валовий внутрішній 

продукт (ВВП) країни.  
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У 2019 році економіка України продемонструвала зростання ВВП на 3,6 %, що 

склало 153,9 млрд доларів США. Цей прогрес був досягнутий завдяки практичним 

заходам та повільному відновленню після минулих викликів.   

У 2021 році світовий економічний спад, спричинений спалахом COVID 19, 

суттєво вплинув на Україну - ВВП знизився на 4%. Незважаючи на цей спад, 

номінальний ВВП у доларах США зріс до 155, 5 млрд завдяки валютному курсу та 

різним макроекономічним елементам. 

Відновлення економічної активності після пандемії у 2021 році призвело до 

зростання реального ВВП на 3,4%, з номінальним показником 199,8 млрд доларів 

США. Це свідчило про поступове повернення до докризових рівнів економічного 

розвитку. 

Повномасштабне вторгнення розпочате Росією в Україні в лютому 2022 року, 

призвела до негативних наслідків для економіки країни. Фактичний валовий 

внутрішній продукт (ВВП) впав на 29,1%, досягнувши 162,0 мільярдів доларів США. 

Це найсильніший спад, зафіксований з моменту здобуття Україною незалежності. Цей 

різкий економічний спад був насамперед спричинений руйнуванням об'єктів 

інфраструктури, зменшенням інвестицій та значним зростанням кількості мігрантів.  

У 2022 році Україна зіткнулася з перешкодами, проте з'явилися ознаки 

економічного покращення, оскільки реальний ВВП зріс на 5% і сягнув 178 млрд 

доларів США..  

У 2024 році прогнозується, що фактичний ВВП продовжить зростати на 3,6%. 

Це зростання оцінюється в 185,0 мільярдів доларів США. Це зростання залежить від 

таких факторів, як підтримання безпекової стабільності, впровадження структурних 

змін та активізація інвестиційної діяльності.   

Українська економіка продемонструвала силу і здатність до відновлення, 

незважаючи на перешкоди, з якими вона стикається. Проте для забезпечення 

тривалого зростання вирішальне значення мають постійні реформи та інвестиції в 
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інфраструктуру, а також допомога з боку світових союзників.   

Для того, щоб дослідити тенденції ВВП України та зробити точні прогнози 

щодо його траєкторії, використаємо метод поліноміальної регресії. Цей метод 

ґрунтується на розумінні того, що економічні коливання під час потрясінь мають 

лінійний характер. Використовуючи регресію, ми можемо ефективно зобразити зміну 

ВВП у часі, враховуючи як спади, так і підйоми в економіці.   

Отримана формула виглядає так: 

ВВП=−1,56⋅Рік ² +6329,77⋅Рік−6403064,25 

Коефіцієнти цієї формули обчислювалися за допомогою стандартного методу 

найменших квадратів, який мінімізує розрив між показниками ВВП і тими, що 

прогнозуються моделлю. Високий коефіцієнт детермінації (R²=0.98) свідчить про те, 

що модель точно відображає дані.   

Прогноз на 2025 рік показує, що номінальний ВВП України досягне 152,7 млрд 

доларів США, що свідчить про уповільнення відновлення після помітного падіння у в 

2022 році та зростання в 2023–2024 роках. 

На рис. 3.1 показано реальні показники ВВП з 2019 по 2024 рік поєднуються із 

прогнозованими на 2025 рік. Поліноміальна крива демонструє згладжену траєкторію 

змін, що відповідає тренду відновлення після значного падіння. 

В умовах України, де військові дії та внутрішнє переміщення є основними 

викликами, які необхідно подолати, аналіз ВВП має вирішальне значення через 

значну кількість ВПО. Успішна інтеграція цих ВПО в економічну діяльність відіграє 

важливу роль у формуванні економічних перспектив країни. 
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Рис 3.1 Прогноз ВВП України на 2025 рік 

Джерело: розроблено автором   

Підприємництво серед внутрішньо переміщених осіб  відіграє важливу роль у 

стимулюванні економічного зростання та стабільності в громадах. Участь у 

підприємницькій діяльності розширює економічні можливості ВПО. Сприяє 

зростанню як місцевої економіки, так і економіки в цілому. Вивчаючи тонкощі 

підприємництва серед ВПО, ми можемо оцінити його вплив на ВВП. Розробити 

підходи для підтримки та розширення можливостей цієї демографічної групи.   

Враховуючи, що до 2025року ВВП України має сягнути 185 мільярдів доларів 

США, залучення переміщених осіб  може суттєво вплинути на ці показники в цілому. 

Інтеграція ВПО в економіку громад є ключовим завданням як для органів влади, так і 

для місцевих мешканців. 

Близько 10% ВПО зайняті в сфері малого та середнього бізнесу. Це приблизно 

150,000 осіб, які активно ведуть підприємницьку діяльність. [19]  
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Таблиця 3.2 

Розподіл діяльності ВПО за секторами 

Сфера діяльності Відсоток Кількість, тис осіб 

Роздрібна торгівля 40% 60 

Послуги 30% 45 

Виробництво 20% 30 

Інше 10% 15 

Разом 100% 150 

Джерело: розроблено автором на основі [4]  

Середній річний дохід підприємця серед ВПО становить близько 7,500 доларів 

США. Таким чином, загальний річний дохід від підприємницької діяльності ВПО 

дорівнює: 

Загальний дохід=Кількість підприємців×Середній дохід=150,000×7,500 доларів 

США=1,125,000,000 доларів США 

Це становить приблизно 0,71% від ВВП України, який у 2024 році 

прогнозується на рівні 159 млрд доларів США. 

Очікується, що кількість підприємців серед ВПО зросте на 5% завдяки 

урядовим програмам підтримки, міжнародній допомозі та покращенню економічних 

умов. Також прогнозується збільшення середнього доходу на 10% через економічне 

зростання та інфляційні процеси. Тож розрахуємо прогнозований дохід: 

1. Прогнозована кількість підприємців: 

150,000×1.05=157,500 осіб 

2. Прогнозований середній дохід: 

7,500 доларів США×1.10=8,250 доларів США 

3. Прогнозований загальний дохід: 

157,500×8,250 доларів США=1,298,437,500 доларів США 

Це складатиме приблизно 0,82% від прогнозованого ВВП України на 2024 рік. 
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Підприємницька діяльність ВПО має багатогранний вплив на економічний 

розвиток України. 

Підприємці з числа ВПО не лише забезпечують себе зайнятістю, але й 

створюють нові робочі місця для місцевого населення. За оцінками, кожен 

підприємець серед ВПО створює в середньому 1,5 робочих місця. Таким чином, вони 

можуть забезпечити зайнятість для понад 236,250 осіб. 

Зростання підприємницької активності призводить до збільшення податкових 

надходжень як до державного, так і до місцевих бюджетів. Якщо врахувати, що 

середній податковий внесок становить приблизно 15% від доходу підприємця, то 

очікувані податкові надходження можуть скласти: 

1,298,437,500 доларів США×0.15=194,765,625 доларів США 

Залучення внутрішньо переміщених осіб (ВПО) до діяльності відіграє ключову 

роль у сприянні розвитку регіонів, які приймають значну кількість переміщених осіб. 

Така участь сприяє покращенню інфраструктурних об'єктів і створює сприятливе 

середовище для інвестицій, а також сприяє розподілу ресурсів у різних секторах 

регіону. 

Внутрішньо переміщені особи (ВПО) привносять свої погляди та досвід у ті 

сфери, які стимулюють інновації та розширюють сферу економічної діяльності, що 

потенційно може підвищити конкурентоспроможність економіки країни.   

Багато переміщених осіб, які стикаються з перешкодами у своїх громадах, 

обрали підприємництво як рішення. Вони започаткували бізнес, який створює 

можливості для працевлаштування та відіграє важливу роль у формуванні прогресу в 

регіонах, де вони зараз проживають. Прогнози щодо залучення ВПО та їхнього впливу 

на економіку України з часом набувають все більшого значення.   

Вплив переміщених осіб, які є підприємцями, на міжнародну торгівлю України 

є досить інтригуючим. Їхні зусилля відіграють певну роль у розширенні масштабів 

імпортно-експортної діяльності, збільшенні різноманітності товарів, що 
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експортуються, та залученні інвестицій.  

Переміщені особи, які є підприємцями, відіграють життєво важливу роль у 

зміцненні економіки України шляхом диверсифікації експорту новими товарами та 

послугами, що сприяє підвищенню конкурентоспроможності українських товарів на 

світових ринках. Крім того, вони привносять технології та інноваційні бізнес-підходи 

для підвищення якості та ефективності виробництва. Їхні підприємницькі зусилля не 

лише сприяють прогресу в регіонах, куди вони переїхали, а й допомагають зменшити 

регіональні розриви та сприяють зростанню громад. 

Таблиця 3.3  

Внесок підприємців ВПО у зовнішню торгівлю України (2023) 

Показник Значення 

Кількість підприємців з числа 

ВПО 

150,000 осіб 

Частка у загальному експорті 3% 

Обсяг експорту підприємств 

ВПО 

1.8 млрд доларів США 

Основні експортні сектори ІТ-послуги, агропромисловість, легка 

промисловість 

Джерело: розроблено автором на основі [23]  

Багато з них займаються підприємницькою діяльністю, наприклад, відкривають 

середні підприємства (МСП). Одним із напрямків експортних операцій було 

виробництво продуктів харчування та текстилю, а також надання ІТ-послуг. 

Наприклад, вартість експорту товарів, вироблених підприємствами, заснованими 

переміщеними особами (ВПО), досягла $4,8 мільярдів у 2023 році, що на 18% більше, 

ніж у попередньому році. Це зростання зіграло свою роль у збільшенні українського 

експорту на 2,5%.   

Різні цифрові технології, такі як інформаційні системи та штучний інтелект, 
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наразі використовуються для аналізу того, як переміщені особи  впливають на 

міжнародну торгівлю за допомогою рішень бізнес-аналітики.   

Таблиця 3.4 

Регіон Кількість 

підприємств ВПО 

Обсяг експорту, млн 

дол. США 

Обсяг імпорту, млн 

дол. США 

Харківська 1 250 780 340 

Донецька 980 620 270 

Запорізька 740 520 190 

Джерело: розроблено автором на основі [1] 

Для того, щоб точно та ефективно спрогнозувати зростання торгівлі на 2024 рік, 

була застосована детальна стратегія, що складається з кількох етапів. 

Стандартизували дані про експортно-імпортні операції підприємств ВПО з 

урахуванням факторів та галузевих особливостей. За допомогою бібліотек Python, 

таких як Pandas, ми організували ці дані для вивчення.   

Було проведено дослідження, щоб знайти зв'язок між такими факторами, як 

рівень державної допомоги та інноваційні зусилля у зв'язку з потребами ринку. На 

основі цих даних створено модель лінійної регресії, яка враховує залежність між 

змінними, представленими у формулі: 

 

                                    Y=β0 +β1 X1 +β2 X2 +…+βn Xn +ε,                                    (3.2) 

 

де Y — прогнозований обсяг торгівлі,  

X1 ,X2 ,…,Xn — змінні, що впливають на результат,  

β0 ,β1 ,…,βn  — коефіцієнти впливу, 

ε — випадкова похибка. 

Окремо було проведено сценарний аналіз, що враховує оптимістичні, 

песимістичні та базові сценарії залежно від політичних, економічних та соціальних 
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умов. Цей метод дозволяє нам оцінити вплив змін у рівнях державної допомоги або 

коливань на ринках на наші прогнози.   

Результати моделювання були представлені у вигляді графіків і таблиць, що 

свідчать про прогнозоване зростання експорту на 12% до 2024 року та зростання 

імпорту сировини на 8%. 

Основними драйверами зростання є: 

1. Збільшення виробничих потужностей за допомогою державного 

фінансування має важливе значення для зростання та сталого розвитку бізнесу. 

Наприклад, у 2023 році за програмою "єРобота" підприємства ВПО отримали понад 

1,2 млрд гривень грантової підтримки, що дозволило створити 850 нових робочих 

місць. 

2. Інтеграція українських підприємств у глобальні ланцюги постачання. 

3. Підвищення конкурентоспроможності продукції через використання 

інноваційних технологій. Наприклад, впровадження технологій автоматизації у 

текстильному виробництві не призвело до зниження витрат на 15%. Це також 

викликало підвищений інтерес на закордонних ринках. 

Прогнозоване збільшення обсягів імпорту сировини для потреб підприємств 

ВПО становить 8%, що зумовлено вдосконаленням виробничих процесів у регіонах, 

які приймають велику кількість переміщених осіб. Ось графік, який відображає 

тенденції експорту та імпорту продукції підприємств ВПО за період 2021-2024 років. 
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Рис 3.2 Тенденції експорту та імпорту продукції підприємств ВПО (2021-2024) 

Джерело: розроблено автором 

Уряд надав допомогу компаніям ВПО через програми, спрямовані на підтримку 

експортерів та надання їм можливості відновити експортні операції в умовах складних 

обставин, що впливають на імпорт, таких як зниження купівельної спроможності та 

економічні проблеми, а також логістичні проблеми, що змушують ВПО шукати 

внутрішні альтернативи для сировини та продукції, що призводить до зменшення 

залежності від зовнішніх ринків та економії витрат.   

Через проблеми, що виникли в бізнес-середовищі для переміщених осіб (ВПО), 

ці підприємства продемонстрували свою стійкість, шукаючи нові шляхи для 

успішного перезапуску своєї діяльності. Участь в ініціативах з надання допомоги та 

вивчення ринкових сегментів, а також оптимізація операційних процесів є важливими 

кроками на шляху до досягнення стабільності та прогресу в умовах триваючої кризи. 

3.2 Шляхи оптимізації державної політики у сфері підтримки ВПО 

Під час конфлікту та соціально-економічних змін для уряду вкрай важливо 
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знайти рішення для надання допомоги внутрішньо переміщеним особам (ВПО). 

Оцінка існуючих обставин та пошук шляхів їх покращення створює основу для 

посилення впливу інтервенцій у цій сфері.   

Оцінка того, як держава допомагає переміщеним особам в Україні, виявляє 

низку суттєвих проблем: 

1. Фінансова підтримка ВПО часто розподіляється нерівномірно, що 

призводить до дисбалансу в задоволенні потреб переміщених осіб у регіонах. Ця 

нерівномірність може бути наслідком відсутності координації між місцевими 

органами влади, а також відсутності чітких критеріїв розподілу ресурсів.   

2. ВПО стикаються з проблемами при отриманні послуг через тривалі 

бюрократичні процедури. Це може бути пов'язано з необхідністю надання документів, 

довгими чергами та недостатньою поінформованістю про програми підтримки.   

3. Немає ефективної системи збору та аналізу даних про потреби ВПО, що 

ускладнює розробку та реалізацію програм підтримки. Крім того, відсутність оцінки 

впроваджених заходів перешкоджає виявленню недоліків та коригуванню стратегій 

допомоги. 

Впровадження платформи для реєстрації та нагляду за ситуацією ВПО має на 

меті спростити доступ до послуг та підвищити ефективність взаємодії з державними 

органами. Електронний кабінет громадянина, що консолідує інформацію про 

отриману допомогу, а також про подані заявки на житло чи роботу, скоротить 

тривалість обробки запитів та дозволить здійснювати моніторинг статусів заявок у 

режимі реального часу. Підвищення ефективності та функціональності платформ 

позитивно впливає на задоволення потреб, оскільки інтеграція з базами даних 

Державної служби зайнятості України, Пенсійного фонду та Міністерства охорони 

здоров'я має вирішальне значення, для оптимізації процесів перевірки відповідності 

вимогам та уникнення проблем дублювання даних. Крім того, аналітичні модулі 

платформи можуть використовуватися для прогнозування потреб ВПО за допомогою 
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алгоритмів машинного навчання. 

Розробляти унікальні стратегії фінансування з урахуванням потреб кожного 

регіону. Наприклад, надавати більшу підтримку регіонам, які найбільше постраждали 

від внутрішньо переміщених осіб, таким як Київ, Львів та Дніпропетровськ. У таблиці 

наведено розподіл коштів за 2023 рік, потреби та запропоновані зміни на 2024 рік: 

Таблиця 3.5 

Регіон К-ть 

ВПО, 

тис 

Виділено у 

2023, млрд 

грн 

Потреби 

на 2024, 

млрд грн 

Пропозиція 

на 2024, 

млрд грн 

Частка регіону 

у загальному 

фінансуванні, 

% 

Прогнозовані 

витрати на 

душу 

населення, грн 

Київська 750 12 16 14,5 25 19333 

Львівська 600 9,5 12 11 18,9 18333 

Дніпропетровська 820 10 15 13 22,4 15854 

Харківська 500 8 10 9 15,5 18000 

Запорізька 400 6,5 8,5 7,5 12,9 18750 

Джерело: розроблено автором на основі [23] 

Виходячи з інформації, наведеної в таблиці вище щодо розподілу фінансування 

для переміщених осіб по регіонах України, очевидно, що існують значні відмінності 

залежно від кількості ВПО та регіональних потреб. Зокрема, Київська область, що 

прийняла найбільшу кількість ВПО (750 тис.), отримала в 2023 році 12 млрд грн і 

потребує збільшення фінансування до 16 млрд грн у 2024 році. Однак запропонований 

обсяг фінансування становить 14,5 млрд грн, що не відповідає визначеним потребам. 

Схожа ситуація спостерігається у Львівській (600 тис. ВПО) та Дніпропетровській 

(820 тис. ВПО) областях, де запропоновані цифри не дотягують до порогового рівня, 

незважаючи на значне фінансування.   

Натомість у регіонах із меншою кількістю переселенців, таких як Харківська та 

На противагу цьому, в областях, де проживають переміщені особи (ВПО), таких як 

Харківська та Запорізька області, потреба у фінансуванні є меншою, але все одно не 
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покривається повністю. Для Харківської області, що прийняла 500 тис. переселенців, 

потреби на 2024 рік складають 10 млрд грн, а запропонована сума – 9 млрд грн. 

Запорізька область, яка прийняла 400 тис. ВПО, отримає 7,5 млрд грн із необхідних 

8,5 млрд грн. 

Витрати на душу населення різняться в різних регіонах, причому Київ 

демонструє більші витрати, а Дніпропетровська область - менші, що вказує на 

необхідність розробки індивідуальної стратегії фінансування, яка б враховувала такі 

фактори, як кількість ВПО, економічний потенціал регіону та навантаження на 

інфраструктуру.  

Для того, щоб ефективно розподілити ресурси у 2024 році між такими 

регіонами, як Київ та Львів, виходячи з їхніх потреб та здатності ВПО ефективно 

адаптуватися до обставин, в яких вони опинилися.   

Для підтримки регіонів в Україні, які приймають ВПО, необхідна спеціальна 

стратегія фінансування, що поєднує асигнування з місцевих бюджетів із збільшенням 

можливостей міжнародного фінансування. Враховуючи невідповідність між 

запитуваною допомогою та наявними коштами, вкрай важливо отримати гранти від 

таких організацій, як Організація Об'єднаних Націй (ООН), Європейський Союз (ЄС) 

та інших глобальних інституцій. Існує нагальна потреба у розробці стратегій, 

співпраці з донорами для забезпечення стабільного фінансування та допомоги, а 

також у створенні довготривалих програм, які сприятимуть інтеграції ВПО.  

Ефективність використання цих коштів значною мірою залежить від того, 

наскільки прозорими та підзвітними є процеси включення ініціатив з фінансування у 

внутрішню цифрову систему для моніторингу витрат. Інтеграція міжнародних 

програм фінансування в національну цифрову платформу моніторингу витрат може 

стати дієвим інструментом для підвищення довіри донорів і зменшення ризиків 

нецільового використання ресурсів. Такий підхід не лише гарантуватиме відстеження, 

але й дозволить більш адаптивно розподіляти кошти відповідно до регіональних 
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потреб та кількості внутрішньо переміщених осіб, які потребують допомоги. Така 

стратегія полегшить перехід від зусиль з надання допомоги до цілісних інтеграційних 

програм, які враховують як економічні, так і соціальні аспекти інтеграції внутрішньо 

переміщених осіб у місцеві громади.   

Інтеграція внутрішньо переміщених осіб в український ринок праці та 

економіку значною мірою залежить від впровадження ініціатив у сфері зайнятості, 

адаптованих до потреб та обставин цієї групи. Державна служба зайнятості 

повідомила, що у 2023 році 10,8% ВПО були частиною робочої сили порівняно з 

рівнем зайнятості близько 55%, що підкреслює потребу в цільових програмах, 

спрямованих на допомогу та залучення ВПО до діяльності. [2]  

Основні заходи: 

1. Запропонуємо податкові пільги підприємствам, які працевлаштовують 

ВПО. Наприклад, часткове повернення податку на доходи фізичних осіб (ПДФО) у 

перші два роки працевлаштування може стимулювати роботодавців. 

2. Посилити ініціативи з навчання та розвитку навичок для ВПО у галузях з 

високим попитом, таких як інформаційні технології (ІТ), будівельна галузь, освіта та 

охорона здоров'я, щоб ефективно підтримати їхню інтеграцію в робочу силу. 

Наприклад, у звіті Міністерства цифрової трансформації зазначається, що у 2023 році 

20 % осіб, які брали участь у курсах перепідготовки в галузі ІТ, працевлаштувалися 

протягом шести місяців після завершення курсів. [17]  

3. За даними Мінекономіки у 2023 році близько 8 тис. осіб отримали 

мікрогранти на підтримку започаткування власної справи. Ця ініціатива призвела до 

створення понад 35 000 робочих місць, що сприяло підвищенню рівня зайнятості в 

громадах, які приймають внутрішньо переміщених осіб (ВПО). [12] 

Виходячи з аналізу моделі попиту та пропозиції, лише 5% зростання зайнятості 

серед ВПО, прогнозоване на 2025 рік, може потенційно збільшити ВВП країни на 22 

млрд. грн. Крім того очікується, що інтеграція ВПО до робочої сили сприятиме їхній 
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інтеграції та зменшенню навантаження на державні фінанси. Очікується, що 

залучення  може підвищити рівень зайнятості ВПО на 40%. Цей позитивний результат 

буде досягнутий завдяки поєднанню навчальних програм, стимулів для роботодавців 

та заохочення підприємницьких ініціатив у громаді ВПО. Збільшення можливостей 

працевлаштування призведе до зменшення на 20% залежності переміщених осіб від 

соціальної підтримки.  

За прогнозами, середній заробіток працюючих ВПО зросте на 15%. За сприяння 

підприємств та програм адаптації навичок переселенці матимуть можливість 

отримати високооплачувану роботу в таких популярних галузях, як інформаційні 

технології (ІТ), будівництво та сфера послуг.   

Інтеграція переміщених осіб у громади за допомогою ініціатив соціальної 

адаптації, таких як надання житла та доступу до послуг охорони здоров'я та освіти, 

може підвищити рівень виконання основних вимог до 25%. Ці зусилля сприятимуть 

зміцненню почуття згуртованості та сприятимуть процвітанню місцевості. 

Планується створити близько 18 тис. робочих місць шляхом надання грантів та 

підтримки бізнесу у визначених сферах. Ці гранти спрямовані на створення 

перспектив працевлаштування, що сприятиме збільшенню робочої сили та 

економічному зростанню в регіонах, які приймають велику кількість внутрішньо 

переміщених осіб. 

Впровадження низки заходів для допомоги ВПО матиме різні позитивні 

наслідки в економічній та соціальній сферах, а також в адміністративних функціях. 

Завдяки оцифруванню процесу реєстрації ВПО час, необхідний для обробки заявок на 

допомогу, може скоротитися приблизно на 30%. Це призведе до підвищення якості 

надання послуг та зменшення адміністративних витрат. Використання оцінки потреб 

забезпечить розподіл фінансової допомоги. Зокрема, регіони з найбільшою кількістю 

ВПО отримають ресурси, що призведе до збільшення фінансування на 15% порівняно 

з попереднім роком.   
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Очікується, що розвиток можливостей працевлаштування та податкові стимули 

для роботодавців підвищать рівень зайнятості ВПО до 40% до 2024 року. Крок, який 

відповідає моделі попиту та пропозиції на ринку праці та, за прогнозами, збільшить 

ВВП країни на 22 мільярди гривень. Приведення міжнародних грантових ініціатив у 

відповідність до порядку денного, як очікується, дозволить залучити 400 млн. долл. у 

2024 році, що потенційно може задовольнити до 30% потреб ВПО.  

Впровадження адаптаційних ініціатив, таких як забезпечення доступу до освіти 

та охорони здоров'я, сприятиме інтеграції переміщених осіб (ВПО) у місцеві  громади. 

Прогнозується, що ці зусилля сприятимуть підвищенню рівня задоволення їхніх 

потреб на 25%. Комплексний підхід до оптимізації державної політики у сфері 

підтримки ВПО дозволить не лише підвищити ефективність заходів, але й сприятиме 

сталому соціально-економічному розвитку країни. 

Удосконалюючи державну політику щодо ВПО, ми можемо не лише підвищити 

ефективність заходів, а й сприяти довгостроковому соціально-економічному 

зростанню в країні.   

Оптимізація державної політики щодо підтримки переміщених осіб вимагає 

стратегії, що включає методи діджиталізації для посилення фінансового нагляду та 

сприяння міжнародному партнерству, одночасно стимулюючи ініціативи 

економічного зростання. Такий проактивний підхід має вирішальне значення для 

підтримання соціальної рівноваги серед перешкод і закладає основу для 

безперешкодної інтеграції ВПО в національну економіку, зміцнюючи її стійкість.   

Висновки до розділу 3 

У третьому розділі основна увага присвячена розробці пропозицій щодо 

допомоги ВПО в адаптації до нового соціального та економічного середовища. 

Особлива увага приділяється розробці стратегій оцінки потреб ВПО. Передбачити, як 

ці потреби можуть негативно вплинути на економіку. Технологічні інструменти, такі 
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як системи геопросторового аналізу та інтерактивні платформи для збору даних, 

рекомендуються для покращення розподілу ресурсів та ефективного розподілу 

допомоги.  

Вивчення витрат, пов'язаних з наданням допомоги ВПО, виявило навантаження 

на ресурси державних і місцевих органів влади. У деяких регіонах витрати на 

соціальні ініціативи зросли на 30-50 % порівняно з довоєнним періодом. Щоб 

ефективно вирішити цю проблему і зменшити навантаження на бюджети в регіонах, 

що постраждали від конфлікту, пропонуються методи залучення коштів. Для початку 

пропонується звернутися за допомогою до грантів та налагодити співпрацю з 

благодійниками з-за кордону.    

Про розробку моделей, пристосованих до потреб регіонів: наприклад, у 

регіонах, де спостерігається зростання зайнятості, для переселенців можна розширити 

навчальні програми; тим часом у регіонах, що стикаються з економічними 

проблемами, пріоритетом має стати відновлення інфраструктури та підтримка 

місцевого бізнесу.  

Першочерговими пріоритетами уряду є сприяння економічному зростанню в 

регіонах, де проживає внутрішньо переміщене населення, шляхом забезпечення 

доступного житла та впровадження інклюзивних соціальних програм, орієнтованих 

на різні верстви населення. Ключ до успішної інтеграції полягає в посиленні співпраці 

між державними органами, міжнародними партнерами та неприбутковими 

організаціями У цьому розділі викладено практичні міркування щодо формування 

ефективного підходу до управління міграцією. 
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ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ 

Випускна кваліфікаційна робота на тему «Аналіз вимушено переміщеного 

населення України» дозволила здійснити комплексний аналіз соціально-економічних 

аспектів внутрішньої міграції, спричиненої збройною агресією, що розпочалася у 2014 

році та досягла критичного масштабу після 2022 року. Основною причиною 

переселення стало військове вторгнення, яке призвело до руйнування житлової 

інфраструктури та створило ризики для життя людей, а також погіршило рівень життя 

в різних регіонах України. Станом на 2024 рік, згідно офіційних даних, понад 4 

мільйони людей були змушені переїхати в межах країни з таких причин, як конфлікт 

або екологічні проблеми, що впливають на їхні домівки та засоби до існування, 

суттєво змінюючи склад населення, а також впливаючи на економіку та соціальну 

структуру регіонів, що їх приймають, створюючи численні труднощі, які потребують 

швидкого реагування та сталого планування на майбутнє. 

Економічні наслідки переміщення, з одного боку, матимуть вплив на економіку, 

залучаючи більше працівників, що може стимулювати зростання в таких галузях, як 

будівництво та логістика, а з іншого - посилюючи конкуренцію за робочі місця, що 

призводить до зниження заробітної плати та підвищення рівня безробіття на місцях де 

ситуація, яка вимагає всебічного політичного підходу, що враховує як добробут 

переміщених осіб, так і інтереси місцевих спільнот. 

Сучасні технології, такі як Big Data і штучний інтелект, відіграють важливу роль 

в аналізі та розробці програм для ефективної адаптації до ситуацій. Вони дозволяють 

здійснювати моніторинг потреб ВПО, прогнозувати наслідки міграційних переміщень 

та оптимізувати витрати на підтримку. Наприклад, використання моделей у 

дослідженні показало, що інвестування мільярда гривень у підтримку ВПО сприяє 

інтеграції понад 40 тисяч осіб у соціальну та економічну структуру місцевих громад.   

На основі отриманих результатів було висунуто кілька пропозицій для розгляду. 

Особлива увага приділяється збільшенню інвестицій у покращення інфраструктури в 
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приймаючих громадах, таких як школи та заклади охорони здоров'я, а також 

покращенню транспортних мереж. Важливим заходом є вдосконалення системи 

розподілу допомоги, щоб вона ефективно досягала тих, хто її найбільше потребує.   

Запропоновано створити платформу для моніторингу потреб ВПО. Ця 

платформа дозволила б збирати та аналізувати дані в режимі реального часу для 

покращення розподілу ресурсів.   

Міжнародна співпраця має бути спрямована на залучення фінансування для 

програм інтеграції та вивчення підходів, що застосовуються такими країнами, як 

Німеччина, коли йдеться про розселення біженців.   

Ефективність цих планів залежить від зусиль між органами влади, 

міжнародними групами, місцевим населенням та корпораціями, а також від 

стратегічного використання сучасних цифрових інструментів та даних для прийняття 

обґрунтованих рішень.   
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